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Előfizetési feltételek
hclvben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
i-Vész évre . . . . 6 frt — xr.
Vél évre......................... 3 frt — kr.
Negyedévre . . - • t frt 50 hr.

Hirdetések dija:
ezentiméterenként 3 kr. Kereske­

dik es gyárosuk külön árkedvez nény- 
ben részesülnek.

BéJyegdij 30 krajezár.

Nyílt tár sora 20 kr.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
Nagyenyedi

Könyvnyomda éa Papir- 
Srugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 

hova ngy a lap szellemi részét illető 
k ö z 1 e m é 11 y e k, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér­

mentesen küldendők

POLITIKAI, TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP. —
Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A románok és a kath. autonómia.
A katholikus autonómia megalkotásától még messze 

vagyunk. A huszonhetes bizottság által kidolgozott ter­
vezet egyliázjogi és dogmatikai, valamint államjogi 
szempontból alapos korrektúrára szorul. A vélemények 
igen elágazók a kongresszuson. A kisebbségi külön 
vélemény és a 27-es bizottság tervezete pedig solia 
össze nem egyeztethető. Ennélfogva ki tudná előre látni, 
hogy mikor lesz vége a két év óta már permanencziá- 
ban levő szervező kongresszus munkálatainak? A kon­
gresszus tagjai sem igen siettetik a dolgot,. A katholi­
kus autonómia különben soha sem volt égető kér­
dés. Harminez esztendeig még a mozgalom is szü­
netelt.

De ennek a még meg sem született katholikus auto­
nómiának már megvan a halálos ellensége. A görög 
katholikus románok részéről már rég halljuk, hogy ők 
soha bele nem mennek az országos autonómia-szerve­
zetbe és nem engedik, hogy rájuk oktrojálják a magyar 
hittestvérek által kidolgozott szervezetet. Előbb lapjaik­
ban folyt a polémia. Majd Mihályi érsek a püspöki 
konfereneziáii tiltakozott. Most pedig megindították a 
mozgalmat a román egyházmegyékben az autonomy,i 
ellen.

Mi „beuevolus spectator“-ként nézzük az egész au­
tonómiai mozgalmat. Követvén a magyar kormány szán­
dékát, ki semmiféle közvetlen befolyást nem akar gya­
korolni a kongresszusra. Ott nincs kormánypárt. A kor­
mány csupán kötelességéhez híven előzőleg jelezte 
álláspontját abban a nagyszabású „memorandum“-bau, 
melyet Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter kidolgozott. Ha már most a huszonhetes bizott­
ság „tervezetét összehasonlítjuk ezzel a Wlassics-féle 
memorandummal, azt látjuk, hogy ezek egymástól igen 
elütök.

Annyi azonban bizonyos, hogy a huszonhetes bizott­
ság dolgozata miatt a kormányt vádolni nem lehet, 
mert ahhoz semmi köze. Azt nem is leheti magáévá. 
A románok mégis, kiknek különben nagyon fogyatékán 
lehetnek az argumentumaik, azt hangoztatják, hogy az 
autonómia ürügye alatt a magyar kormány, ez a „so­
viniszta“ és „erőszakos“, most megint a román 
nemzeti egyház szabadsága és kiváltságai ellen tör. 
íme, a 27-es bizottság dolgozata is ezt bizonyítja. Ez

nyílt támadás a balázsfalvi román egyháztartomány 
függetlensége ellen.

Hátba a románoknak panaszuk van a huszonhetes 
bizottság javaslata miatt, azt részletesen előadhatják, 
kijelenthetik a kongresszuson, melyre szintén meg 
vannak híva. Ehhez a kritikához joguk van. De az 
ellen határozottan tiltakoznunk keli, mintha a magyar 
kormány az egyházak, illetve püspökeik „juriszdikezió- 
ját“ megnyirbálni akarná. Olvassák el csak a románok 
a katholikus kongresszust összehívó királyi leiratot. 
Ebben határozottan meg van mondva, hogy az auto­
nómiai szervezetnek az egyház alkotmányával és hier­
archikus, püspöki kormányformájával teljesen össz­
hangban kell lenni, különben a szervezet legfelsőbb 
megerősítésre igényt nem tarthat. Ez a leirat a kor­
mány előterjesztésére bocsáttatott ki.

Merőben alaptalan ráfogás tehát a románok részéről, 
hogy a balázsfalvi román egyháztartományuak a pá­
páktól, az erdélyi fejedelmektől és a magyar királytól 
adott szabadságát akarnók elvenni.. Holott a püspöki 
joghatóságnak nem szabad csorbát szenvedni az auto­
nómia által. A püspök semmiféle jogosítványát nem 
tartozik az autonómiai testületre ruházni. Ez tisztán 
világi vonatkozású lesz. Sőt ennek a 27-es bizottság­
nak javaslata magasabb igényekkel alig lép fel. Miért 
is a külünvéleményezők tágabb hatáskört kivannak 
biztosítani az autonómiának. Ez a román panasz is 
épp oly alaptalan, mint a többi, a- románok állítólagos 
leigázásáról a magyarok által.

De hisz könnyű belátni, hogy ez az autonómia elleni 
ellenvetés is mind csak ürügy. A románok egyszerűen 
nem akarnak semmiféle szervezeti közösségben lenni 
a magyarokkal. Ez az igazi ok. Ha a magyarok katho- 
likusok, hát inkább ők nem lesznek katbolikusok, 
csakhogy egy testületbe ne tartozzanak velük még a 
hitvallásuk révén sem. De vájjon lehet-e komolyan 
venni az egyházi és vallási sérelmek miatti panaszt 
azok részéről, kik azzal fenyegetőznek, hogy inkább 
c h i s m a t i k u s 0 k lesznek, de a katholikus autonó­
miát el el nem fogadják? Mert ők előbb romá­
nok és csak a z u t. á 11 k a t h 0 1 i k u s 0 k. A ki igy 
beszél, az egyszerűen nemzetiségi politikát csinál. 
Nemzetiségi politikát csinál ebből a tisztán hitvallási, 
egyházi ügyből is.

Katholikus ünnep Kolozsvárt!.
Az érd. róni. katholikus egyház és Kolozsvár vallásos 

közönsége e napokban fényes egyházi ünnepet ült. Két­
százéves évfordulóját ünnepié meg annak, hogy Mária 
képe, egy szent ereklye és illetőleg simboluin, Kolozs­
vár falai között a kegyesrendiek templomában őriztetik. 
A szép és megható egyházi ünnepen egy bibornok, 
négy megyés püspök és egy fölszentelt püspök vett 
részt, hat előkelősége, dísze a római kath. egyháznak. 
Kolozsvárit időznek most: Schlauch Lő rin ez bi­
bornok, Bubics Zsigmond kassai, Meszlényi 
Gyula szatlunái i, S t e i 11 e r Fülöp székesfehérvári, 
gr. M a j 1 á t h Gusztáv erdélyi püspökök és W 0- 
lafka Nándor debreczeni felszentelt, püspök. Az 
egyházi ünnepélyek főmomentuma a körmenet volt, 
melynek lefolyását a M. Polgár a következőkben adja:

Reggel 7 óra előtt már élénk, mozgalmas képe volt 
a főtérnek. A plébánia-templomtól a kegyesrendiek 
templomához és innen vissza a nagy főtéri templomba 
csoportosan jártak a hívek, akik messze vidékekről is 
eljöttek, hogy részt vegyenek a kegyesrendiek templo­
mában levő Mária-kép 200 eves juhiláris ünnepélyén. 
A vidékekről már az este özönlött á nép Kolozsvár 
falai közé, ahol a kath. anyaszenlegyháziiak hat püs­
pöke volt együtt, hogy emeljék azt a fényt, melyet a 
templomi ünnepségek rendezésében fejtett ki az egész 
egyház.

Reggel 7 órakor kezdődött el az ünnepélyesség, ami­
kor Majláth Gusztáv erdélyi püspök fényes se­
gédlettel misézett a főtéri anyatemplombau és megál­
dotta a templomot zsúfolásig megtöltő híveit.

Háromnegyed kilencz órakor a papság, a Státusgyü- 
lés tagjai fogadták Steiner Fülöp székesfehérvári 
püspököt s ezzel kezdetét vette a tulajdonképpeni búcsú- 
ünnepély.

A főtéri templomból 9 órakor indult a menet a ke­
gyesrendiek templomába. Elől a testületek zászlóik 
alatt, azután a rózsafüzér tagjai, kezükben szentelt 
gyertyákkal, ezt követték a jótékonysági nőegyletek, 
ezután a státusgyülési tagok, a papság és főpapok egy­
házi ornátusbau, végül a papi segédlet és a nagy kö­
zönség.

A kegyesrendiek templomában Bubics Zsigmond 
kassai püspök mondotta a misét, mely után Meszlé- 
uyi Gyula szathmári püspök a főoltár előtt állva

r

A preszákai vérfürdő.
(1848. október 24-ike.)

A szabadságharez egyik legszomorubb napjának, 1848 
október 24-ikének emléke Preszáka falu nevéhez fűző­
dik, mely az Ompoly völgyében, Zalathnától délnek 
egy órányira van, Gyulafehérvár irányában, ettől mint­
egy két órányira, a gyulafeliérvár-zalathnai vasútvonal 
mentében.

Nincs egyéb nevezetessége e gyászos Iliinél, melyet 
talán maguk az oláhok is szégyenleuek.

Itt járván a minapában, szemtanuktól hallottam a 
borzalmas vérengzés elbeszélését, melyet arról szóló 
hiteles följegyzésekkel összevetve, a következőkben fris­
síthetem föl a gyászos nap emlékezetét.

*

1848 nyarán, miként országszerte, az alkotmányos 
magyar kormány fölhívására Zalathuáu is megalakult 
a nemzetőrség vagy 250 emberből, Nemegyei János 
bányatanácsos parancsnokságával. Békés polgárokból 
állott az, akik minden tüntetéstől és kihívástól tartóz­
kodtak s csupán a kincstár és saját vagyonbiztosságuk 
védelme lebegett szemük előtt.

Ámde az Erdélyi Érczhegyelt között lakó fölbujtoga- 
tott oláhságnak is első sorban Zalathuára, a bányavi­
dék fővárosára, ahol töméntelen kincset reméltek, fájt 
a foga s midőn a kamarilla megkezdette aknamunká­
ját, a reakezió eszközeiül kiválasztott oláhság szabad 
kezet nyert a nagyszebeni császári katonai parancsnok­

ságtól a magyar nemzetőrség lefegyverzésére s ez alatt 
az ürügy alatt indult meg az oláhok fölkelése, rablása, 
gyújtogatása, gyilkolása, mely az Erdélyi Érczhegység- 
ben és környékén lakó magyarságot könyörtelenül kiir­
totta.

Puchner erdélyi katonai főhadparancsnok október 
18-án rendeletet bocsátott ki, hogy a nemzetőrség tegye 
le a fegyvert. Ez a rendelet, Zalathuára a nemzetőrség­
hez el nem jutott. De elhozta azt magával Nagy-Sze- 
benből az oláh nemzeti komité-uak zalathnai ügyvivője, 
egy Dobva nevű, alattomos, jellemteleu, kétszínű ember, 
aki dijuok volt a bányaigazgatóságnál s inig nyilváno­
san főnökét látszott támogatni a vend és béke föntar- 
tásában, addig titokban ő készítette elő Zalaihua 
elpusztulását s az ottani magyarság kiirtását.

Dobva október 20-án érkezett Zalathuára Nagy- 
Szebenből s bizalmasai között titoktartás mellett kiosz­
totta Puclmer rendeletét, de főnökének, a nemzetőrség 
parancsnokának, egy szót sem szólt arról, nehogy ma­
gok jószántából letegyék a fegyverl s igy elvegyék az 
egyetlen ürügyet a magyarok megtámadására. Futáro­
kat küldenek szét a havasi falvakba, fegyverre keltik 
az oláhságot, uépgyüléseket tartanak s elhatározzák, 
hogy október 23-án mindenfelől Zalathuára gyűlnek s 
a magyar nemzetőrséget lefegyverzik s a várost hatal­
mukba kerítik.

ügy is történt. Topánfalva felől Farkas Ábrahám, 
Abrudbánya vidékéről Bálint Simon prefektek, az alsó 
községekből más tribünök Zalathua felé vezették a 
fölkelőket s október 23-ára forduló éjjel mindenfelől 
kigyultak a hegyeken a táborozó pórhadak őrtüzei.

Jatiku maga akarta Zalatlmát elfoglalni, de a nagyra­
vágyó Dobra a gazdag zsákmányt másnak átengedni 
nem volt hajlandó.

Hiába tesznek a zalathnai békés hajlamú tekintélyes 
oláhok is kísérletet a város megmentésére s a magyar 
őrséggel együtt való megvédelmezésére : a rablásra 
vágyó tömeggel nem bírtak s a zalathnai oláh őrcsapat 
letett esküje ellenére a fölkelőkhöz csatlakozott s ők 
magok eresztették be amazokat a bányavárosba.

A magyar őrcsapat megpróbálta az ellenállást; ami­
dőn a föl kelők a várost több ponton fölgyujtották s 
támadásra indultak, sortüzet adtak többnyire a leve­
gőbe lőve, mindössze 7 fölkelőt sebesitve meg, amitől a 
fölkelők megrémülve szétfutottak, de ismét összeve­
rődve, a várost minden ponton fölgyujtották.

A belvárosban az első tüzet a Lukács Béla szülő­
házára vetette egy, a parkon át belopózott zalathnai 
oláh, akit egy székely cseléd menekülés közben meg­
lőtt úgy, hogy belésántult. Évek múltával gyakran kére- 
getett a sánta gyújtogató alamizsnát Lukács Bélától is, 
akinek kérdésére, hogy miért gyújtotta föl házukat? 
csak annyit felelt, hogy olyan volt az idő akkor!

Zalathua magyar lakossága belátván, hogy a várost 
a mindenfelől beözönlő fölkelőktől nem menthetik meg» 
menekülésre készültek s október 23-áu délután az őr­
csapattal együtt megindultak a Gyulafehérvár felé 
vezető országúton közel ezereu. Néhányan otthon ma­
radtak elrejtőzve, vagy román jóismerőseik oltalmára 
bízván magokat.

Lukács László pénzügyminiszterünk atyját -és család­
ját — hír szerint — maga Dobra mentette meg a
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beszédet tartott, melyben hangsúlyozta a magyarnak 
ősei hitéhez való ragaszkodását. Kiemelte a Mávia-kul- 
tusz jelentőségét.

E beszéd után Máj lát!' gr. lépett a szószékre s 
beszédében Magyarországot, híveit, papjait Máriának, 
a magyarok patrónájának kegyébe ajánlotta és együtt 
imádkozott a nagy közönséggel.

Ezután visszatért a körmenet az előbbi rendben az 
anyatemplomba. Ahol elhaladt, az utczán két sorban 
nagy tömeg állott mindenütt. \/. erkélyek és ablakok 
szintén igen népesek voltak, a honnan a közönség nézte 
az egyházi zászlók alatt haladó és a „Boldogasszony 
anyánk“ és a Mária-dalt éneklő búcsú-menetet.

A menetben haladtak a papság után: Steiner, 
M e s z 1 é n y i, B u b i c s, W o 1 a f k a, M a j 1 á t h püs­
pökök.

A főtéri templomban történt Schlauch Lőrinc z 
kardinális ünnepélyes fogadtatása Schlauch teljes 
papi oruátusban jelent meg. A püspök bíboros palást­
ján érdemrendjei ragyogtak.

Mikor a templomba belépett, a Kolozsvári Dalkör az 
„Ecce sacerdos magnus“-t énekelte, melynek végezté­
vel a nagy ünnepélyes mise vette kezdetét, melyet 
Schlauch szolgáltatott, akinek M e s z 1 é n y i, Steiner, 
W olaf ka püspökök, Biró Béla és Uj fal ussy 
apátok, Tét scher oldalkanonok, Gergely és 
Stein itz er kanonokok, Pál István referens és 
még számosán segédkeztek.

Mise után Wolafka tartott beszédet, dicsőítve 
Máriát, Magyarország pat rónáját és hithűségre intve 
az erdély részi katholikusokat. Wolafka beszéde nagy 
hatást gyakorolt a hívekre.

E beszéd után Schlauch bíboros kiosztotta a pá­
pai áldást, melynek végeztével a papság kíséretében 
visszatért a plébánia-épületben levő lakására, ahol a 
tisztelgéseket fogadta.

Az ünnepélyességeket fél 1 órakor az összes haran­
gok zúgása közben rekesztették be.

A gyulafehérvári róm. kath. főgimnázium 
uj épületének felszentelése.

Tudvalevőleg Gyulafeliérvártt a róm. kath. státus bő­
kezűsége és Majláth Gusztáv gr. erdélyi püspök 
támogatásával egy uj és díszes főgimnáziumi épület 
emeltetett a régi tanépület helyére. E díszes, az igé­
nyeket minden tekintetben kielégítő tanügyi palota ün­
nepélyes felszentelése november hó 5-én lesz, a 
gimn tanári kar és ifjúság által rendezett alkalmi ün­
nepéllyel egybekötve.

Tanügyi tekintetben vármegyénkre nézve minden 
esetre igen hasznosnak, üdvösnek és fontosnak tartjuk 
a gyulafehérvári főgimnáziumnak most már alkalmas 
és megfelelő helyen való elhelyezését, mely lehetővé 
teszi, hogy e hires gimnázium kettőzött erővel folytassa 
a kultúra terén eddigi áldásos működését.

Az ünnepélyre külön is felhívjuk a gyulafehérvári 
gimnázium jóakaróinak, támogatóinak, volt növendékei­

legyilkolástól, mert. szerelmes volt a család egyik leá­
nyába, aki ugyan őt számba sem vette, de azért Dobra 
az ő kedvéért megvédelmezte a családot és közelebbi 
rokonait.

Az őrcsapat eltávoz Iával az oiáhság a várost előzőn li 
s kezdetét veszi a rablás és gyilkolás. Kirabolják a 
kincstári épületeket is, az aranybeváltóban mintegy 
félmilliónyi értékű aranyat kerítenek kézié; kirabol­
ják a református és róm. kath. templomot s ezeket 
is felgyújtják.

A menekülők a szomszéd falu melleit, Petrozsán- 
nál eltorlaszolva találják az utat s minden irányban fegy­
veres oláhok veszik őket körül. A férfiak fegyverrel 
akarnak utat törni, a nők rimánkodva kérik őket, hogy 
egyezzenek ki az oláhokkal. Ezek bántatlanságot igéi­
nek, ha fegyverüket leteszik. Végre megkötik az egyez­
séget, mely szerint a magyarok fegyverüket átadják 
s az oláhok kötelezik magukat, hogy fegyverükkel 
együtt báiitalom nélkül Gyulafehérvárra kisérik.

Végzetes tévedés és hiba volt bízni a rablásra vá­
gyó és vért szomjazó vadállatias tömeg hitében, amit 
drágán, életével fizetett meg a menekülők jóhiszemű
serege.

A fegyverátadás után foglyokul kisérik őket alább a 
szomszédos Preszáka faluig. Ott elesteledvén, egy át­
ázott tarlóföldre terelik őket éjjeli szállásra, ahol a 
hideg fagyon éjjel a nedves földön kellett hálniok.

Éjféltájban megérkezik a főbujtogató, a szörnyeteg 
Dobra is Zalalhnáról s kiadja bizalmasának azt a ren­
deletet, hogy a foglyokat mind egy szálig öljék le.
\ rablásra vágyó tömeg még az éj leple alatt meg­

rohanja a szerencsétleneket, megfosztják őket. pénzük­
től, ékszereiktől, letépik még ruhájukat is s hajnalban

nek és az érdekelt szülőknek figyelmét és kérjük, hogy 
minél számosabban vegyenek részt ez öröm-ünnepben-

Az ünnepély programmját egész terjedelmében a 
következőkben közöljük:

Meghívó a gyulafehérvári róm. kath. főgimnázium 
uj épületének felszentelésére, valamint az ezzel egybe­
kötött Szént-Imre-ünnepélyre. 1899. nov. 5. a felszen­
telést a székesegyházban 9 órakor szent-mise előzi meg. 
A felszentelés kezdődik d. e. Vall órakor, melyet az 
uj gimnázium tornacsarnokában nyomban követ a Szent- 
Iinre-ünnepély. D. u. 2 órakor a Hungária dísztermé­
ben közös ebéd lesz. Egy teríték ára 3 fit 50 kr. A 
résztvenni kívánók szándékukat f. hó 28-ig bezárólag 
a gimnázium-igazgatósághoz jelentsék be.

A S z e nt-I m r e-ü u n epéi y műso r a:
1. Szeut-Imre himnusz.Zsasskowsz.ky Ferencztől. Énekli 

a gimn. ifjúság vegyeskara.
2. Uj otthon. Irta: Bálintit György, gimn. tanár. Sza­

valja: Vakár Arthur, VIII. o. t.
3. Magyar Polonaise. Bihari Jánostól. Előadja: a fo­

gúim. zenekara.
4. Megyek. Irta: Endrődi S. Szavalja : Losonczv 

György, VII. o. t..
5. Iskola-megnyitásra. Szövegét irta: Bálinth György. 

Dallamát szerző: Resell L. György. Előadja a gimn. 
ifjúság vegyeskara.

6. A gyermek álmai. Vackot Sándortól. Szavalja: 
Murza Tamás, III o t.

7. Szombathelyi Induló. Schádltől. Előadja a gimn.
zenekar. A gimn. tanárikar és ifjúság.

Tanügy.
Az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. módosítása 
a népnevelés intensiv fejlesztése szempont­

jából*
Mottó: „Minden törvény életrevalóságát 

a gyakorlati élet mutatja meg; 
amely törvény a gyakorlatban nem 

*■ felel meg az ahhoz kötött várakozá­
soknak : feltétlen elvetendő és ujjal 
helyette teendő.“

Deák Ferenez.
(Folytatás.)

A jelenleg érvényben levő 1868. évi XXXVIII. t. czs 
mely nagy sietséggel, a viszonyok nem kellő mérlege­
lésével, sokkal több jóakarattal mint körültekintéssel 
lett megszerkesztve, fia nem is gátolja, de szorítja a 
népnevelés inteti iv fejlődését. Valóságos Pro k rust es 
ágya. A nem elég rövideket addig nyújtja, mig nyalta 
szakad ; a bosszabbakngk vagy a fejét, vagy a lábát vágja 
le, ami tökéletesen mindegy.

Legelső teendőnk ti nép közönyét, hogy ne mondjam 
ellenszenvét, megtörni. Erre pedig a törvény bolt, betűi 
nem alkalmasak. A szükség törvényt ront. Legtöbben, 
akik csalt a hivatalos helyiségben és §§-ból ismerik a 
népoktatást, — s fájdalom, intéző köreinkben pedig 
ilyenek sokan vannak— azt hangoztatják, hogy a kato-

* Felolvasta a szí rző a tanitó-egyesüleí nagy gyűlésén Abrud- 
bányán, 1899. szept. első napjaiban.

fölterelik éltet az útra a tovább való utazás ürügye 
alatt. Itt aztán — úja Szilágyi Farkas — egyik tri­
bün vezényszavára minden oldalról lövöldözni kezdet­
tek a foglyokra s lándzsákkal, dorongokkal, vasvillák- 
ltal, fejszékkel, nyársakkal kezükben rohanják meg 
őket, a 800 embert, és kezdetét . veszi oly irtózta tó 
mészárlás, milyenhez hasonló aligha történt még a 
földön. Kegyelmet nem adnak senkinek, a csecsszopó 
gyermeket sem kímélik. Még szerei esésnek volt mond­
ható, kit go’yó talált, vagy kinek lándzsa fúródott szi­
vébe és meghalt, mert százan meg százan valának 
olyanok, kik összemarczangolt testtel, összetört tagok­
kal órák hosszáig vívódtak a halállal. Két óra hosz- 
száig tartott ez az irtózatos mészárlás, amely után az 
orgyilkos rablók szerzett zsákmányukkal a hegyek felé 
elvonultak.

Az öldöklés végeztével a nem halálosan sebesültek 
a hullák közül kibontakozva, mintegy százan levánszo­
rogtak a szomszédos M e t e s d i g, ahol az emberszerető, 
nemes szivü görög nein egyesült pap, U r s z u J á- 
nos vette védelmébe és kisértette be őket Gyulafehér­
várra.

A preszákai vérfürdőnek 645 magyar ember lett 
áldozata. A hullák egy részét napok múltával a pre­
szákai bitó temettette el bárom nagy sirgödörbe, a 
többit a vadállatok falták föl s csontjaikat a hó ta 
kart a el.

A zalatlmaiak kegyetlen legyilkolásának ez a rövid 
története, melynek adatait ama hiteles tanúkihallgatás 
állapította meg, melyet a bécsi kormány intézkedésére 
N á h 1 i k János császári királyi százados a helyszínén 
végzett 1851-ben.

Azt a helyet, ahol az áldozatok porladozuak, lassan­

náskodást sem szereti a nép, mégis ha szigorúan végre­
hajtják a védköteltzettségi törvényt, hát tűri, pedig 
éppen egy drága munkaerőtől fosztja meg három évig. 
Ez igaz, csakhogy van egy kis különbség. A katonát, 
a mig szolgál, az állam ruházza és élelmezi, az iskolás 
gyermeket pedig, a mig iskolába kell járni is a szülő 
ruházza és élelmezi, tehát hasznát is akarja venni

Itt a törvényt kell alkalmazni a nép viszonyaihoz. 
Mi föld mi velő állam vagyunk. Köznépünk nagy zöme 
fökimivelésből él, részint kisbirtokos, ki maga és haza 
népe miveli földjét, részint napszámos s mint ilyen 
kora tavasztól késő őszig folyton a mezőn él és család­
jának minden tagja közre kell, hogy működjék a kenyér 
es ruházat megszerzésében. Ezért nem barátja a köz­
nép az iskolának, mely őt szegénysége mellett még 
segítségétől is megfosztja, ezt persze az tudja legjobban, 
aki közöttük él — a tanító.

A földmivesnek a tavaszi munka beállásával minden 
gyermekére szüksége van. a nagyobbakra munkájában, 
a kisebbekre háza, majorsága őrzéseben. A legtöbb 
helytt, mig a tagositási törvény életbe nem lépett, azt 
a nagy hibát követték el, hogy a közlegelőket felpar- 
czellázták, a helyett, hogy a marhalét számot, limitálták 
volna. Úgy akkor lett voina egy csorda pásztor, inig 
most minden gazda maga keil őriztesse marháját,. Már 
pedig minden szegény ember igyekszik legalább egy 
borjut tartani, hogy őszszel családját kiruházhassa, adó­
ját lefizethesse. Kivel őriztesse mással, mint gyerme­
kével ?

Nem akarom számokkal untatni a tisztelt gyűlést, csak 
röviden említem meg, hogy ha összehasonlítjuk a leg­
közelebbi évek mulasztási naplóit, úgy találjuk, hogy 
a legtöbb mulasztás esik szeptember- és októberre, 
novemberre már kevés, deczembértől áprilisig nincs 
mulasztás, áprilisban már kezdődik, május és júniusban: 
mint szeptemberben. Egyik tanfelügyelőnk megpróbálta 
drákói szigorral büntetni a renitens szülőket; keservesen 
fizették a sok büntetést, mérgükben gyümölcsösömből 
kivágtak egy egész sor fiatal fát, de azért munkaidőn 
mégsem küldöttek fel gyermeküket.

Ok maguk a parasztok adták meg javaslatomhoz az 
eszmét, mondván: „Télen szíveset) küldjük akár 18 éves 
korukig, csak nyáron engedjék, hogy használhassuk a 
gyermekeinket.“

Jelenlegi közoktatásügyi miniszterünk a népnevelés 
épületét nem kontárokkal, liánéin valódi mesterembe­
rekkel akarja felépittetni. Azért a népiskolai törvény 
revíziója előtt, hallani akarja a tanítók véleményét. Ez 
az igazi egészséges, gyakorlati felfogás.

Hiszen a haza bölcse Deák Ferenez, mondotta egyik 
beszédében: „A mely törvény a gyakorlati elvinek 
meg nem felel, mely a törvényt szenvedő nép viszo­
nyaihoz nem alkalmazkodik, az nem végrehajtható; ha 
nem végrehajtható, eldobandó, vagy ujjal pótolandó.“

Hogy pedig az 1868. évi törvény nem felel meg a 
nép viszonyainak, azt minden falusi tanító tudja. Leg­
első, amit megváltoztatni kellene és a föld mi ve lő nép 
viszonyaihoz alkalmazni, a tanidő leszállítása 8 hónapról 
6-ra; de hogy a tananyag mégis bevégezhető legyen,

ként. mivelés alá fogták. Lukács Béla éveken át hiába 
törekedett megvétetni a helyet; midőn megsejtették 
az oláhok, hogy kinek akarják megvenni, az eladást 
megtagadták. Végre a zalai Imái helyiérdekű vasút épí­
tésekor kisajátították ezt a területet is és Lukács 
Béla volt kereskedelmi miniszter a húsz méter hosszú 
és hat méter széles sirhalomra díszes kőemléket emel­
tetett, melyet, ez év augusztus 11-én szenteltek föl 
csöndes egyházi szertartással.

Lukács Bélát ahhoz a sirhoz gyászos enilek csatolja. 
Atyja, anyja, öt testvére nyugosznak e sirhanl, vagy a 
másik kettő alatt. Ő maga. is ott feküdt egy félszá­
zaddal ezelőtt a lemészároltak közt, de a kaszás oláh 
nem jól irányította torkának a csapást s száraz daj­
kája, egy huuyadmegyei magyar leány, a mészárlás 
után szerencsésen elmenekült vele, noha maga is rutul 
össze volt vagdalva.

*

Ami 1848 őszén az Ompoly völgyében a hegyek 
közt nagy tömegben történt: ugyanaz sokszorosan is­
métlődött a nem sokkal alább fekvő hires bortermelő 
Erdélyi Hegyalján, ahol a magyarságnak kegyetlen 
vérontó zsarnoka és kiirtója Axszente Szevér, a balázs- 
falvi prefekt volt.

Ez égette föl Nagy-Euyedet, ez irtotta ki válogatott 
kegyetlenséggel a hegyaljai magyarságot. És ez az 
ember máig is szabadon jár-kel s húz hatszáz forint 
évi nyugdijat, melyet a magyar állam 1867-ben az 
osztrákoktól vett át s fizet neki máig is.

íme a magyar zsarnokság és a nemzetiségek elnyo­
matásai

(Bp. H.) Sz. L. dr.
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87. szám Közérdek.

sőt, jobban feldolgoztassák és megemészt essék, a tanköte­
lezettségi idő felemelendő lenne a mindennapi iskolában.

Még pedig, mivel a 6 éves falusi gyermek szellemi­
leg nagyon fejletlen, a tankötelezettség a 7 életév 
betöltésével venné kezdetét és tartana a 15 ik életév 
végéig. (Folytatása következik.)

Vegyes hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi in. kir. 
miniszter Szukics Hedvig okleveles tanítónőt a 
veres pata ki állami elemi népiskolához rendes ta­
nítónővé nevezte ki.

— Lázár István Bethlen-főtnnodai tanár, Nagy- 
Enyed városának képviseleti tagja, megyebizottsági tag. 
lapunk belső dolgozó társa, tegnap töltölte be 
nagyenyedi sikeres működésének 1041c évét. Ez alkal­
mat jó barátai, városunk számos előkelősége és a 
.,Közérdek“ szerkesztősége felhasználták arra, hogy őt 
üdvözöljék és neki szerencsekivánatalkat kifejezzék. 
Estve díszes társaság gyűlt össze vendégszerető házá­
nál, és a fényes lakoma alatt szép felköszöntőkben 
üdvözölték őt, kedves nejét és családját. Munkatár­
sunknak mi is őszinte szerencseki vá unta ink at tolmá­
csoljuk, melyhez bizonyára hozzájárulnak t. olvasóink 
is, kik Lázár czikkeiben oly gyakran gyönyörködnek 
és találnak azokban oly sok élvezetest.

— Közgyűlés. Vármegyénk őszi rendes közgyűlését 
a tegnapi napon tartotta meg. A közgyűlésen a megye­
bizottsági tagok igen szép számban jelentek meg, ami 
avval is indokolható, hogy több választás volt napiren­
den. Részletes tudósításunkat, a közgyűlés lefolyásáról 
jövő számunkban hozzuk, itt még csak felemlítjük, mi­
szerint járási szolgabiróvá Zalányi Farkas k. gya­
kornok, pénztári ellenőrré Gidófalvy Ödön old. 
jegyző választattak meg, mindkettő szavazat-többséggel. 
Elnöklő főispán M á 1 n á s i Károly vármegyei al- 
számvevőt tiszt, főszámvevővé nevezte ki.

— Választmányi ülés. Az alsófehémegyei tör­
ténelmi, régészeti és természettudományi egylet ok té­
li er hó 30-án délután 4 órakor Gyulafehérvárit a 
városház tanácstermében választmányi ülést tart.

— Porosz diszlépés a hadseregben. A közös 
hadsereg és .a honvédség összes csappal testeihez most 
érkezett le a hadügyminiszter, illetőleg a honvédelmi 
miniszter remlelete, melylyel elrendelik a porosz parádé- 
lépés betanítását az eddig dívott ünnepi diszlépés he­
lyett. A porosz lépés főjellege a láb merev ki nyújtása, 
mig eddig a térdnek szerfölött magasra emelése volt 
alkalmazásban. Az újítás folytán kisebb fáradság mellett ■ 
sokkal nagyobb hatást lehet elérni.

— Államvasuti kezelőnői állások. A magyar 
kir. államvasutaknál a kezelőnői állásokra régebbi fo­
lyamodások folytán előjegyzettek száma oly nagy, hogy 
ezen állások aránylag csekély számánál fogva a be­
állható szükséglet évekre fedezve van. Minthogy úgy a 
kereskedelemügyi miniszterhez, mint. az államvasutak 
igazgatóságához folyamodások folyton nagy számmal 
érkeznek, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter elren­
delte, hogy mindaddig, mig a már előjegyzésben levő 
jelöltek elhelyezést nem nyernek, a kezelőnői állásokra 
beérkező folyamodványok — minden érdemleges tár­
gyalás nélkül — folyamodóknak egyszerűen visszaadassa­
nak ; ha pedig a már előjegyzett jelöltek elhelyezve 
lesznek, a további üresedések nyilvános pályázat utján 
töltessenek be. Ily_ körülmények közt bizonyára az il­
letők saját érdekében is áll, hogy az előre látható czél- 
talan kérvényezés költségétől és fáradságától magukat 
megkíméljék.

- Erdélyiek találkozó helye. Mint értesülünk, 
Lantos közkedvelt és ismert vendéglős Budapesten Dal­
színház utcza 8. szám alatt (a m. kir. Opera mellett) 
fényesen berendezett erdélyi vendéglőt nyitott.Erdély 
egyik legkitűnőbb szakácsi! éj a késziti naponta a leg­
jobb erdélyi ételeket és különlegességeket, borai pedig 
kizárólag Teutsch B. József cs. és kir. udvari szállító 
segesvári piuczészetéből valók. Az árak rendkívül ol­
csók s a kiszolgálás a lehető legpontosabb. Aki Buda­
pestre utazik, ne mulassza el ezen gyönyörű éttermet 
meglátogatni.

— A századot temetjük — de vigan. Ez a negyed 
az ő utolsó kenete. Aki velünk tart, az a zimankós té­
len se fog fázni. A Pillangó mindig derült és kedély- 
melegséget áraszt nemcsak a réten nyáron, de az esős 
őszi napokon, sőt a borongós télen át is a szobában. 
A nevetés, a kaczagás a legkitűnőbb fütőszer, egyszer­
smind a leghathatósabb szerűm is. Aki sokat nevet, az 
soká is él. Egy olasz közmondás szerint minden kaczaj- 
jal egy-egy szöget huzunk ki a koporsónkból. A nevetés 
éltet és melegit. Egy rendelés, mily hallatlan olcsó! — 
csak egy forint egész a század végéig 14 pirulával, de 
pirulás nélkül használható. Akik a gyönyörű képeket 
és a jó élezeket szeretik, azok a Pillangót bizton 
megrendelik. Még a legkorábbi reggeli órákban sem 
haragszunk, ha előfizetést hoznak. Elvünk: mindig mo­
soly és jó kedély. Lakásunk a régi. Ha uj házat épít­

tetünk, régi fészkünkhöz azért hűek maradunk. A gyen­
gébbek kedvéért újra ide iktatjuk : Budapest, VI. Te réz­
korul 35. A postautalványon nem muszáj viczczeket is 
küldeni. A „Pillangó“ előfizetési ára egész évre csak 
4 fit, fél évre 2 fit.

— A legújabb kor minden igényeinek megfelelő 
jó és megbízható órák és szép, valódi arany és ezüst 
ékszerek rendkívül dús választékban és olcsó árban 
Erős Gyulánál Nagy-Szebenbeii kaphatók, kinek 
lapunk mai számában levő hirdetésére felhívjuk olva­
sóink figyelőié*.

— A Magyar Könyvtár októberi füzetei ismét ab­
ban az üdvös, kipróbált irányban gazdagítják e derék 
vállalatot, amely annak vezetésében eddig is nyilvánult. 
Egyfelől a modern, másfelől a régi magyar irodalom 
munkáit teszi olcsó áron hozzáférhetőkké, s az idegen 
irodalmakból is a legjobbat, nyújtja. Az uj magyar bel­
let íis/ tik a művelői közül ezúttal Kóbor Tamás jelenik 
meg a fővárosi életből vett néhány nagyhatású elbe­
széléssel, melyekben a kiváló novellista erős jellemző 
ereje és elbeszélő művészete fényesen nyilvánulnak. 
Angyal Dávid, egyik legnagyobb képzettségű történet­
írónk, Bethlen Gábor Él elé-vei gyarapítja a „M. K.“ 
történeti monográfiáit, teljesen kimerítő képét adva a 
nagy erdélyi fejedelem küzdelmeinek. A kiadó-ezég, 
nem tekintve a füzetek rendkívül csekély árát, ezt a 
munkát is számos képpel illusztrálta. A régi magyar 
irodalomnak egyik legbecsesebb kincsét nyújtja a 130. 
füzet: Kazinczy Ferencz válogatott leveleit., melyek oly 
élénken világítják meg a nagy nyelvújító működését 
és egész korát. E füzetet Vác/.v János szerkesztette, 
aki erre, mint az akadémia hasonló nagy gyűjteményé­
nek szerkesztője, a legilletékesebb volt. A külföld iro­
dalmai közül ezúttal a dán van soron. Moeller M. Ottó 
„Aranyosináló“-ja, melyet Szerdahelyi Sándor fordított 
egyike a legérdekfeszitőbb „utópisztikus regényeknek, 
melyeket az utóbbi évtizedek termettek. A regény hőse 
feltalálja annak módját, hogyan lehet a legolcsóbb 
anyagokból aranyat gyártani, és Moeller rendkívül le 
bilincseiden mondja el, mennyi viszontagság után lesz 
e találmány közkincscsé és mily felfordulást idéz elő 
a társadalmi és gazdasági viszonyokban. — A „Magyar 
Könyvtár“ 15 krajezáros füzeteinek teljes jegyzékét 
küldi meg a kiadóhivatal: Wodiáner F. és Fiai, Buda­
pest, Audrássy-ut 21.

Szerkesztőség:
Dr. MA GYÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Szám 585.
1899".

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 188Í. évi LX. t.-cz. 10*2. §-a értei 

méhen ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróság 
1899. évi Sp. 150 3. számú végzésejkövetkeztében Müller Mihály ügy­
véd által képviselt a nagyenyedi kisegítő javára Bellovári György 
e^n 300 frt s jár. erejéig 1899. évi aug. hó 22-én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 927 írtra becsült 140 véka 
búza, 1 hombár, 2 kazal széna, 2 kazal szalma, 1 lószekér, 4 ökör­
szekér és 4 sertésből álló ingóságok nyilvános árverésen* eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. járásbíróság 1899. évi V. 254/3 
számú végzése folytán 300 frt tőkekövetelés, ennek 1898. évi julius 
hó 9. napjától járó 8 % kamatai, Vs% váltódij és eddig összesen 
55 frt 35 krban biróilag már megállapított költségek erejéig Cseke-

lakán végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1899. évi 
november hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 
108. §-a értelmében készpénz.fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becs 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül­
foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881 évi LX. t.-ez 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Maros-Ujvártt, 1899. §vi október hó 19. napján.
Dergán János,

1972 1—1 kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 3762/1899. 
lúg.

Hirdetmény.
Alulírott városi tanács közhírré teszi, hogy a 

város tulajdonát képező s Abrudbányán a Ferencz 
József téren lévő úgynevezett „Detonáta“ szál­
lodát és a hozzá tartozó „Csetátye“ korcsmát 
1900. évi január 1-től kezdve három egymásután 
következő évre .nyilvános árverés utján haszon­
bérbe kiadja.

Kikiáltási ár 2500 frt.
Az árverés 1899. évi november 21-én dél­

előtt 10 órakor fog a polgármesteri irodában meg­
tartatni.

Fentjelzett napig a bérletre vonatkozólag Írás­
beli zárt ajánlatok is elfogadtatnak 10°/o bánat­
pénz melléklésével.

A szálloda áll: üzlethelyiség, kávéház, étterem, 
tánezterem, szinielőadásokra is berendezve, külön 
szoba és 11 vendégszobából, istálló, színek, hortyha, 
pinezék és nagy udvarból.

Bővebb felvilágosítást a polgármesteri hiva­
tal ad.

Abrudbánya, 1899. október hó 20-án.
B. Boér Béla,

1973 1—3 polgármester.

Sz. 37*62/1899. 
lúg.

Pályázati hirdetmény.
Abrudbánya rendezett tanácsú bányaváros ta­

nácsánál üresedésbe jött irnoki állásra pályáza­
tot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fel­
szerelt pályázati kérvényüket f. évi november hó 
25 ig annál inkább nyújtsák be, mivel a később 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása 500 frt évi fizetés és 
8 ürköbméter tűzifa.

Abrudbánya, 1899. október 20-án.
B. Boér Béla,

1974 1—3 polgármester.

EROS GYULA

Erdély legnagyobb óra- és ékszer-áruháza
«NAGYSZEBEN,

disznódi-uteza 3. szám.

Mindennemű

ÓRÁK, ÉKSZEREK, ARANY- és EZÜST-ÄRDSZEREK,
ezüst evőeszközök, asztalfeltétek, templomi kellékek és látszerészi czikkek stb. stb.

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA.
Régi pénzek, arany- és ezüst-töredékek régiségek (antik) fizetésképpen vagy cse­

rében bevétetnek.
jjj órákért és javításokért 2 évi lelkiismeretes jótállást Vállalok. 

Vidéki megrendelések azonnal utánvét mellett eszközöltetnek.
A legújabb kor e szakmába vágó legszebb tárgyaiból összeállított nagy 

®5gB’ kiállításom “US® szives megtekintését kérve, vagyok
L kiváló tisztelettel

Srős Gyula,
1965 2—10 Nagy-Szeben, diszhódi-utcza 3. szám.



4. oldal. Közérdek. 87. szám

ELADÓ
a Várszeg-utcza 99. sz. alatti 
ház a hozzátartozó kerttel, egy 
szántóföld közel a városhoz
és egy szőlő.

Bővebb felvilágosítást ad Fejérváry 
Károlyné tulajdonos, Várszeg-utcza 99.
szám alatt.

2-3 1966

17549—1899.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vármegye alispáni hivatalánál Nagy- 

Enyeden az egyik vármegyei huszár állás, 
mely 290 (kétszázkilenczven) fit évi fizetés, 40 
(negyven) frt lakbér és 60 (hatvan) fit ruhaáta- 
lánynyai javadalmaztatik, üresedésbe jővén, annak 
betöltésére pályázat hirdettetik s felhivatnak pá­
lyázni kívánók, mikép katonai szolgálatukat ki­
tüntető s lehető más bizonyítványokkal ellátott 
folyamodványukat folyó évi november 30-ig 
hozzám küldjék be.

Alsófehér vármegye alispánja.
Nagy-Enyeden, 1899. október hó 20-án.

Csató János,
kir. tané esős, alispán1967 2-2

Sz 3762/1899.

Pályázati hirdetmény.
Abrudbánya rend. tan. bányavárosnál üresedésbe 

jött városi állatorvosi állásra ezennel pályázatot 
hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást 
megnyerni óhajtják, a szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvényüket f. évi november hó 20-ig 
bezárólag annyival inkább adják be, mert a ké­
sőbb érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása 500 frt havi élőié- 
ges részletekben kiszolgáltatandó évi fizetés; 30 
kr nappali, 50 kr éjjeli látogatási díj, szarvas 
marha és sertés után 10 kr, juh és kecske után 
5 kr, borjú után 5 kr, bárány és gidó után 2 
kr, vaddisznó után 10 kr, őz után 5 kr, kisebb 
vad után 2 kr husszemle dijak.

A legelőre először hajlott marhák megvizsgá­
lásáért 5 kr.

A város külterületén a dijakat kétszeresen szá 
mithatja fel és ezen kívül fuvardíjban is ré­
szesül.

Abrudbánya, 1899. október hó 20-ári.
B. Boér Béla,

1975 1 — 3 polgármester.

324. szá™.
1899.

Árverési hirdetmény.
Alnlirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a énei­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a felvinczi kir. járásbíróság 
1899. évi V. 130. számit végzése következtében dr. Várnay Ferencz 
iig)véd által képviselt Rothbart Ignaez javára Erezmann Ignác/, 
ellen 115 frt 31 kr s jár. erejéig 1899. évi augusztus hó 18-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján félti 1 foglalt és 357 frt 10 
krra becsült következő ingóságok, u. m. : festett bútor, fali ingaóra, 
üres hordók, tehén, ruhanemű stb. nyilvános árverésen eladalnak.

Mely árverésnek a felvinczi kir. járásbíróság 1899. évi V. 130. 2 
számú végzése folytán 115 frt 31 kr tőkekövetelés, ennek 1899. évi
május hó 13. napj.,tói járó 5% kamatai, y, % váltódij és eddig
biróilag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő 
lakásán Sz.-Kocsárdon leendő eszközlésére 1899. évi november lid 6. 
napjának délután 2 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX t.-cz 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés melleit a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül­
foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elren­
deltetik.

Kelt Felvincz, 1899. évi október hó 26-ik napján.

* Wolff Sándor,
1976 1 1 kir. bírósági végrehajtó.

Az 1895. évi cairói s az. 1896. évi londoni 
egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel s arany 
éremmel kitüntetve. Orvosi tekintélyek által ki­
próbált s nagyobb koródákban kitűnő sikerrel 
használt külszer:

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors Italásu a test bárminemű 
csuz.os bántalmai, u. m. köszvény, csuz, reuma, 
Ischias, asthma stb ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri 
bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet.
Egy üveg ára használati utasítással I korona, 

erősebb üveg 2 korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten: Török József ur 

gyógyszertárában, Kiráiy-utcza 12. és dr. Egger A. 
ur gyógyszertárában, Váczi-körut. 17. szám. Úgy 
szintén a főváros összes s a vidék csaknem összes 
gyógyszertálában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
Úgyszintén Alvinczen

TELEGDY FERENCZ gyógyszerésznél.
1970 1—10

1484—1899.
k. b.

Hirdetmény.
A keresk. ni. kir. miniszter ő nagyméltósága 

63707 — 99. sz a kelt rendeletével a torda- 
nagyszeben-brassói állami közút. 71—77. km sza­
kasza áthelyezéséhez Alvincz község halárában 
elfoglalandó földterületek kisajátítása iránti eljá­
rást engedélyezvén : a kisajátítási eljárást d. e. 9 
órai megkezdési idővel és Alvincz község házá­
nál való összejöveteli helylyel í. évi november 
lió 15-ikére tűzöm ki.

Miről érdekeltek azzal a megjegyzéssel értesit- 
tetnek, hogy a vonatkozó kisajátítási terv és 
összeírás a 'örvényszerü 15 napi közszemlére 
Alvincz község házánál vannak kitéve, ahol azok 
a tárgyalás napjáig a hivatalos órákban betekint­
hetek.

A kisajátítási terv megállapítása felett az eljá­
rás során akkor is érdemleges határozat Ívsz 
hozva, ha az eljárásra az érdekeltek részéről senki 
sem jelenik meg

Alsófehér vármegye közigazgatási bizottságától.
Nagy-Enyeden, 1899. október 22-én.

Zeyk Dániel,
főispán, a közig, bizotis. elnöke.1969 2—2

^"legszerencsésebb esetben

l-OOOaOOO KORONA

1 nyer. i

Az összes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona 1
600000 
400000 
300000 ÍOOOOO 
90000 
80000 
70000 
60000 
40000 
30000 
35000 
30000 
15000 ÍOOOO 
5000 
3000 
3000 ÍOOO 
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9 9

9 9
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433
763

1338
90

31700
3900
4900

50
3900
3900
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n »

1 »

800
300
170
130ÍOO
80

50,000 "ér 13.160,Oüö

Az ötödik nagy magy. kir. osztály sorsjáték nem 
sokára ismét kezdődik és

100,000 .ból 50,000
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyeremény jegyzék szerint az
összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint mar általánosan 
ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sor
sóinak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszeren­
csésebb esetben

egy millió korona.
Szives minél előbbi megrendeléseknél eredeti sors­

jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:
egy egész I. oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt

» f®* n n 11 n 3.---- „
11 negyed „ „ „ „ 1.50 „
.1 nyolezad,, „ „ „ -.75 „

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges bekül­
dése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos liuzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig 
díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. 
kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek 
és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. évi november hó 16. és 17-ig,
mely napon a húzás van,

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitói 

Budapest, V., Váczi-körut 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk tisztelt vevőink­
nek; rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

Rendelölevél levágandó. Török A. és Társa uraknak Budapest.
Kérek részemre ..............  I. osztályú magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hiva talos tervezel tel együtt küldeni.
. .. I utánvételezni kérem | ,

J postautalványnyal küldöm. /A nem tetszo törlendő.Az összeget.. ............... fn
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